GOVERNO DE MINAS GERAIS
GOVERNO ENSINO REGULAR - SUPERIOR - EDITAL SEPLAG/SEE N°. 04/2014

E MINAS

PROFESSOR DE EDUCAGAO BASICA - PEB - NIVEL | - GRAU A
FILOSOFIA

NOME DO CANDIDATO ASSINATURA DO CANDIDATO RG DO CANDIDATO

LEIA COM ATENGAO AS INSTRUGOES ABAIXO

INSTRUGOES GERAIS

I. Nesta prova, vocé encontrara 08 (oito) paginas numeradas sequencialmente, contendo 60 (sessenta) questbes
correspondentes as seguintes disciplinas: Lingua Portuguesa (10 questdes), Matematica (07 questdes), Direitos
Humanos (03 questdes) Conhecimentos Especificos (40 questdes).
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PORTUGUES

Texto |
Ler devia ser proibido

A pensar fundo na questao, eu diria que ler devia ser
proibido.

Afinal de contas, ler faz muito mal as pessoas: acorda os
homens para realidades impossiveis, tornando-os incapazes
de suportar o mundo insosso e ordinario em que vivem. Aleitura
induz a loucura, desloca 0 homem do humilde lugar que Ihe fora
destinado no corpo social. Nao me deixam mentir os exemplos
de Don Quixote e Madame Bovary. O primeiro, coitado, de
tanto ler aventuras de cavalheiros que jamais existiram meteu-
se pelo mundo afora, a crer-se capaz de reformar o mundo,
quilha de ossos que mal sustinha a si e ao pobre Rocinante.
Quanto a pobre Emma Bovary, tornou-se esposa inutil para
fofocas e bordados, perdendo-se em delirios sobre bailes e
amores cortesaos.

Ler realmente nao faz bem. A crianga que 1é pode se
tornar um adulto perigoso, inconformado com os problemas do
mundo, induzido a crer que tudo pode ser de outra forma. Afinal
de contas, a leitura desenvolve um poder incontrolavel. Liberta
o homem excessivamente. Sem a leitura, ele morreria feliz,
ignorante dos grilhdes que o encerram. Sem a leitura, ainda,
estaria mais afeito a realidade quotidiana, se dedicaria ao
trabalho com afinco, sem procurar enriquecé-la com cabriolas
da imaginacgéao.

Sem ler, o homem jamais saberia a extensao do prazer. Nao
experimentaria nunca o sumo Bem de Aristoteles: O conhecer.
Mas para que conhecer se, na maior parte dos casos, 0 que
necessita € apenas executar ordens? Se o que deve, enfim, é
fazer o que dele esperam e nada mais?

Ler pode provocar o inesperado. Pode fazer com
que o homem crie atalhos para caminhos que devem,
necessariamente, ser longos. Ler pode gerar a invengao. Pode
estimular a imaginagao de forma a levar o0 ser humano além do
que lhe é devido.

Além disso, os livros estimulam o sonho, a imaginagéo, a
fantasia. Nos transportam a paraisos misteriosos, nos fazem
enxergar unicornios azuis e palacios de cristal. Nos fazem
acreditar que a vida é mais do que um punhado de p6 em
movimento. Que ha algo a descobrir. Ha horizontes para além
das montanhas, ha estrelas por tras das nuvens. Estrelas
jamais percebidas. E preciso desconfiar desse pendor para o
absurdo que nos impede de aceitar nossas realidades cruas.

Nao, ndo deem mais livros as escolas. Pais, ndo leiam
para os seus filhos, pode leva-los a desenvolver esse gosto
pela aventura e pela descoberta que fez do homem um animal
diferente. Antes estivesse ainda a passear de quatro patas,
sem nog¢ao de progresso e civilizagdo, mas tampouco sem
conhecer guerras, destruicdo, violéncia. Professores, néo
contem histérias, pode estimular uma curiosidade indesejavel
em seres que a vida destinou para a repeti¢ao e para o trabalho
duro.

Ler pode ser um problema, pode gerar seres humanos
conscientes demais dos seus direitos politicos em um mundo
administrado, onde ser livre ndo passa de uma ficgdo sem
nenhuma verossimilhanga. Seria impossivel controlar e
organizar a sociedade se todos 0s seres humanos soubessem
o que desejam. Se todos se pusessem a articular bem suas
demandas, a fincar sua posicdo no mundo, a fazer dos
discursos os instrumentos de conquista de sua liberdade.

O mundo ja vai por um bom caminho. Cada vez mais
as pessoas leem por razdes utilitarias: para compreender
formularios, contratos, bulas de remédio, projetos, manuais etc.
Observem as filas, um dos pequenos cancros da civilizagédo
contemporanea. Bastaria um livro para que todos se vissem
magicamente transportados para outras dimensdes, menos
incdbmodas. E esse o tapete magico, o pé de pirlimpimpim, a
maquina do tempo. Para o homem que I&, ndo ha fronteiras,
nao ha cortes, prisdes tampouco. O que é mais subversivo do
que a leitura?

E preciso compreender que ler para se enriquecer
culturalmente ou para se divertir deve ser um privilégio
concedido apenas a alguns, jamais aqueles que desenvolvem
trabalhos praticos ou manuais. Seja em filas, em metrés, ou no
siléncio da alcova... Ler deve ser coisa rara, ndo para qualquer
um.

Afinal de contas, a leitura é um poder, e 0 poder € para

poucos.

Para obedecer n&o é preciso enxergar, o siléncio é a
linguagem da submisséao. Para executar ordens, a
palavra é inutil.

Além disso, a leitura promove a comunicagao de dores,
alegrias, tantos outros sentimentos... A leitura é obscena.
Expde o intimo, torna coletivo o individual e publico, o secreto,
o proéprio. A leitura ameaga os individuos, porque os faz
identificar sua historia a outras historias. Torna-os capazes de
compreender e aceitar 0 mundo do outro. Sim, a leitura devia
ser proibida.

Ler pode tornar 0 homem perigosamente humano.

(Guiomar de Grammon)

1) Em seu texto, Guiomar de Grammon expde sua opinido
acerca da leitura. Destaca-se, dentre as estratégias
utilizadas, o uso:

a) de humor
b) de ironia
c) de mentiras
d) de ceticismo

2) Tendo em vista o sentido global do texto, assinale a
alternativa cuja frase sintetize a tese do texto:

a) A autora desmistifica a leitura, retirando dela o poder
de transformacao que lhe é romanticamente atribuido e
considerando-a uma atividade banal e substituivel por
outras do mundo moderno.

b) A autora credita real importancia a leitura utilitaria;
aquela da qual, de fato, precisamos no dia a dia para
executar tarefas burocraticas, condizentes com nosso
século.

c) A autora acredita piamente no potencial transformador
da leitura, que confere ao homem o poder de questionar
a realidade que o cerca, além de fazé-los adentrar pelo
mundo da imaginagao, dentre outros.

d) A autora ndo cré que a leitura possa, de fato, mudar
o0 mundo, ja que este encontra-se totalmente imune a
qualquer tipo de questionamento; logo, a leitura, torna-
se uma atividade retrégrada e inapropriada.

Considere a ultima frase do texto para responder as
questoes 3 e 4.

“Ler pode tornar o homem perigosamente humano.”

3) Essa frase é bastante emblematica da concepgao da
autora. Analise os comentarios sobre ela e, em seguida,
assinale a alternativa correta.

I. Sabendo que em um texto as informagdes podem ser
agrupadas em fatos ou opinides, esta frase simbolizaria
um fato.

II. Aleitura teria o poder de tornar o homem um ser perigoso
para os demais, dificultando a vida em sociedade.

lll. Se escrevéssemos “deve tornar” ao invés de “pode
tornar” ndo haveria alteragées semanticas consideraveis.

IV. A palavra “perigosamente” produz um efeito de sentido
que reforga a tese da autora.

a) Todas estdo incorretas.

b) Somente a | e a lll estédo incorretas.

c) Somente al, alle alll estdo incorretas.

d) Somente a IV esta incorreta.

4) Sobreapalavra“perigosamente”, identifique aopgcaoem
que se faz, corretamente, uma analise morfossintatica e
semantica, respectivamente:

a) Adjetivo/Adjunto adnominal — caracterizar o leitor.

b) Advérbio/Objeto direto — identificar as circunstancias
especificas da pratica leitora.

c) Substantivo/Predicativo do sujeito — individualizar os
seres humanos.

d) Advérbio/Adjunto adverbial — destacar implicagbes da
leitura para o homem.
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Considere o trecho a seguir para responder as questoes
5e6.

“Néo me deixam mentir os exemplos de Don Quixote e
Madame Bovary. O primeiro, coitado, de tanto ler aventuras
de cavalheiros que jamais existiram meteu-se pelo mundo
afora, a crer-se capaz de reformar o mundo, quilha de 0ssos
que mal sustinha a si e ao pobre Rocinante. Quanto a
pobre Emma Bovary, tornou-se esposa inutil para fofocas
e bordados, perdendo-se em delirios sobre bailes e amores
cortesdos.” (2°§)

5) Os segmentos em destaque no trecho acima funcionam
como elementos coesivos de funcao referencial. Se
quiséssemos substitui-los por formas pronominais
demonstrativas usariamos, respectivamente:

a) Aquele e esta
b) Ele e ela

c) Este e Aquela
d) Esse e Essa

6) Ao apresentar brevemente o enredo de classicos da
literatura universal, como “Dom Quixote” e “Madame
Bovary”, a autora busca:

a) retificar seu posicionamento quanto a importancia da
leitura.

b) corroborar a ideia apresentada no segundo paragrafo,
mostrando o poder da leitura.

¢) mostrar casos em que a leitura traz, de fato, maleficios
a quem a pratica.

d) delimitar o campo literario como sendo o principal na
atividade leitora.

7) No excerto transcrito abaixo, identifique os referentes
textuais dos termos em destaque e assinale a alternativa
correta:

“Sem a leitura, ele morreria feliz, ignorante dos grilhGes que o
encerram. Sem a leitura, ainda, estaria mais afeito a realidade
quotidiana, se dedicaria ao trabalho com afinco, sem procurar

enriquecé-la com cabriolas da imaginag&o.” (3°§)

a) Homem, leitura, grilhdes, homem, vida, respectivamente.
b) Adulto, grilhdes, adulto, homem, realidade quotidiana,

respectivamente.

c) Homem, grilhdes, homem, homem, realidade quotidiana,
respectivamente.

d) Incontrolavel, ignorante, homem, adulto, vida,
respectivamente.

8) Ao longo do texto, sdo apresentados argumentos
para justificar uma possivel proibicao da leitura. Em
um deles, no oitavo paragrafo, a autora trabalha com
a ideia da liberdade, afirmando que “ser livre nao
passa de uma ficgdo sem nenhuma verossimilhanga.”.
Assinale a alternativa que apresenta a correta relagao
entre leitura e liberdade segundo o texto:

a) A leitura, fonte de conhecimento, possibilitaria a todos
que tomassem consciéncia de suas vontades e lutassem
por elas livremente.

b) A liberdade é fruto de esforcos que independem da
leitura, mas seria mais facil obté-la sendo letrado.

c) A leitura e a liberdade sdo campos opostos, porém
complementam-se, pois aquela é fruto desta.

d) A liberdade propicia aos seres humanos exercerem,
livremente, sua cidadania desde que sejam leitores
avidos.

Texto Il

MINHA MAE,
\ ME MIMA .

n'IL-ﬂ!'I.III. M‘-IJ:"

(http://www.pead.faced.ufrgs.br/sites/publico/eixo7/didatica/unidade2/planejar/
unidade?_1.html, acesso em 11/12)

9) Ao analisarmos a fala de Mafalda no ultimo quadrinho,
mas levando em consideragao toda a tirinha, pode-se
inferir:

a) uma demonstragdo de cansago com a aula, da qual
Mafalda deseja sair logo.

b) um elogio a professora, com quem foi
anteriormente e continua sendo.

c) uma atitude contraditéria, ja que a gentileza de antes
fora substituida por um tom grosseiro gratuitamente.

d) uma critica a professora, cujo teor da aula nao traria
aprendizagem significativa.

cortés

10) Considerando o trecho “Professores, niao contem
historias, pode estimular uma curiosidade indesejavel
em seres que a vida destinou para a repeti¢do e para
o trabalho duro.”, presente no texto I, e a tira acima, é
correto afirmar que:

a) o trecho do texto | destaca o papel do professor como
influenciador da pratica de leitura.

b) no texto I, a pratica da leitura assume significagao
expressiva para a aluna.

c) as “coisas importantes” a que Mafalda refere-se nao
tém qualquer relagdo com as praticas de leitura.

d) no trecho do texto |, a critica limita-se apenas a atividade
docente.

MATEMATICA

11) Dentre as alternativas a Gnica correta é:
a) Todo retangulo € um losango.
b) Todo losango € um retangulo.
c) Todo quadrilatero é quadrado.
d) Ha losangos que s&o quadrados.

12) A(-3,4); B(1,3)e C(3,5) sao vértices de um triangulo ABC
e D(3,-4); E(-1,-3) e F(-3,-5) sao vértices de um tridngulo
DEF. Nessas condig¢oes, o triangulo ABC em relagao ao
triangulo DEF é:

a) Reflexao pela origem do sistema cartesiano.
b) Rotacéo de 90° no sentido horario.

c) Translagao de 2 unidades.

d) Rotacao de 90° no sentido anti-horario.

13) Sabendo que 1 litro de certa substancia equivale a 1
dm?(decimetro cubico) e custa R$ 2,50; entao o valor
a ser pago para encher completamente um recipiente
com volume de 0,6 dam?*(decametro cubico) é de:
a) R$ 150.000,00
b) R$ 15.000,00
¢) R$ 1.500.000,00
d) R$9.600,00
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14) Numa operadora de telefonia celular o valor, por minuto,

de cada ligagdo até 6 minutos é R$ 1,40 e apos esse
tempo, cada minuto adicional é R$ 1,15. Se um cliente,
num determinada ligagao, utilizou 14 minutos, entao a
diferengca a mais que pagaria, caso o minuto fosse R$
1,70; sem limite de tempo, seria de:

a) R$ 7,80

b) R$ 6,20

c) R$ 7,90

d) R$ 4,50

15) A expressao algébrica que representa o perimetro de

um retadngulo qualquer é dada por P= 2.(X+Y), onde X
representa a medida do comprimento e Y representa
a medida da largura do retidngulo. Se num retangulo
o perimetro mede 54 cm e a largura mede 3 unidades
a menos que o comprimento, entdo a soma dos
algarismos do numero que representa a medida do
comprimento desse retangulo é igual a:

a) 12

b) 3

c) 6

d) 7

16) Anagrama representa palavras com ou sem sentido,

por exemplo, IAMS é um anagrama da palavra MAIS.
Desse modo, o total de anagramas que se pode formar
através da palavra PILHA é:

a) 20

b) 40

c) 80

d) 120

17) Maria precisa escolher uma pessoa que nao usa 6culos

dentre as pessoas de uma sala representadas na tabela
abaixo:

Usam 6culos | Nao usam 6culos
Homens 5 7
Mulheres | 8 5

A probabilidade de Maria fazer sua escolha, sabendo
que a pessoa é mulher é de:

5

a) —
)13

-_—

b)

5
8
0)2—

()]

8
3

—_

DIREITOS HUMANOS

18) Assinale a alternativa correta sobre o 6rgédo que

proclamou a Declaragidgo Universal dos Direitos

Humanos.

a) Assembleia Geral da Organizagao das Nagdes Unidas.

b) Conselho de Seguranga da Organizagdo das Nagbes
Unidas.

c) Conselho Econémico e Social das Nagbes Unidas.

d) Assembleia Especial de Justica da Organizagdo das
Nagdes Unidas.

19) Assinale a alternativa correta que reproduz literalmente
um fragmento do texto da Declaragao Universal dos
Direitos Humanos.

a) Considerando que os cidaddos se comprometeram a
promover, em submissdo a Organizagdo das Nagdes
Unidas, o respeito universal e seletivo dos direitos do
Homem e das liberdades fundamentais.

b) Considerando que  os Estados-Membros  se
comprometeram a promover, em obediénciaa Organizagéo
das Nagdes Unidas, o respeito local e relativo dos direitos
do Homem e das liberdades fronteirigas.

c) Considerando que os Estados-Membros se
comprometeram a promover, em cooperagdo com
as Nacgdes Unidas, o respeito universal aos direitos e
liberdades humanas fundamentais e a observancia
desses direitos e liberdades.

d) Considerando que os cidaddos se negam
constantemente a promover, em relagdo a Organizagao
das Nacdes Unidas, o respeito universal e efetivo dos
direitos do Homem e das liberdades fundamentais.

20) Assinale a alternativa correta sobre o que a Declaragao
Universal dos Direitos Humanos prevé sobre direito
sindical.

a) O direito a organizar sindicatos € restrito as pessoas
expressamente autorizadas por decisdo administrativa
e 0 ingresso nos sindicatos é livre para os trabalhadores
em pleno exercicio profissional.

b) Todo ser humano tem direito a organizar sindicatos e a
neles ingressar para prote¢do de seus interesses.

c) Todo sindicato tem direito a recusar associados para
protecdo de seus interesses.

d) O direito a organizar sindicatos é condicionado a prévia
autorizacgdo judicial e o ingresso nos sindicatos é livre
para os trabalhadores em pleno exercicio profissional.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

21) Na Filosofia Antiga, segundo Leucipo e Democrito (sec.
IV a. C.), arealidade se compée de atomos, minusculas
particulas indivisiveis, e do vazio entre eles. O vazio
possibilita o movimento dos atomos e tudo o que
existe origina-se a partir da unidao e da separagao de
atomos semelhantes entre si. As almas, como tudo o
mais, também tém origem na conjungcdao de atomos,
s6 que mais leves, esféricos, moveis e penetrantes.
Sensagdes (paladar, audigcdo, tato) e pensamento
resultam do movimento dos atomos no corpo humano.
Os atomistas antigos sao, portanto, representantes de
uma posigao que, segundo eles, o psiquico e o fisico
sao manifestacoes diferentes de uma mesma realidade
material.

Assinale a alternativa que corresponde a posi¢cao que
eles representam:

a) Monista

b) Dualista

c) Trolista

d) Reducionista

22) Platao constréi sua argumentagdo em torno da natureza
imaterial e imortal da alma, com um objetivo principal.
Sua concepcgao de alma estd marcada pela tradigao
religiosa orfica grega, envolvendo ideias como a de
purificagao, ascese e da inferioridade do corpo em
relagido a alma.

Assinale a alternativa que representa o objetivo
principal de Platao:

a) Que a alma nao vence a morte

b) Vencer a morte, ja que a alma nao existe

c) Entender como as pessoas se relacionam com a morte.
d) Vencer a morte, compreendendo que a alma & imortal

IBFC_26 3



23) O proposito de Descartes (1596-1650) é mais preciso

e limitado: ele quer construir um conhecimento
verdadeiro, no qual sé encontre lugar o que for
indubitavel. “Eu sempre tive um imenso desejo de
aprender a distinguir o verdadeiro do falso, para ver
claro nas minhas agées e caminhar com seguranga
nesta vida” — escreve ele no Discurso do Método. Ora,
ao buscar um conhecimento verdadeiro e seguro,
nosso filésofo descobre que:

Assinale a alternativa correta.

a) Que os corpos sédo fisicos, e portanto tangiveis e
certos da sua existéncia, ao contrario da alma, que é
desconhecida, desacreditada, de dificil compreensao e
rejeitada por todas as pessoas.

b) Ao contrario do que pensa a maior parte das pessoas,
é mais facil conhecer a alma do que o corpo. Ele vai
demonstrar que estamos certos da existéncia de nossa
alma, de nosso pensamento, antes de estarmos certos
da existéncia dos corpos.

c) O vazio possibilita o movimento dos atomos e tudo o
que existe origina-se a partir da unido e da separagao
de atomos semelhantes entre si.

d) A postura intencional implica a atribuicdo de estados
mentais, particularmente o desejo e a crenga que podem
explicar a acao.

24) Apesar de usar a palavra “alma”, o que Descartes entende

por ela é bem diferente da concepg¢ao do senso comum e
da concepgao platonica. Isso porque a alma em Descartes
ndo tem nenhuma relagdo essencial com a vida. A
concepgdo de alma de Descartes estd mais proxima
da “mente”, tal como a concebe a filosofia da mente
contemporanea, referindo-se ao contetido representativo
do pensamento, embora seja importante no sistema
cartesiano provar que a alma é imaterial e imortal.

Assinale a alternativa que representa a concepgéao de

alma para o filésofo em questao.

a) Os neurOnios, organizados em circuitos, comunicam-se
por meio de reagoes eletroquimicas.

b) Ela nao vivifica o corpo, ao contrario, ela é puro
pensamento, “substancia pensante” (res cogitans).

c) A postura intencional implica a atribuicdo de estados
mentais, particularmente o desejo e a crenga que podem
explicar a acao.

d) Aalma ndo é mais que um termo vazio do qual nés nao
temos a minima ideia e do qual um bom espirito s6 deve
se servir para nomear a parte que pensa em nos.

25) Os filésofos Julien Offray de La Mettrie (1709-1751),

que também era médico, opuseram-se ao dualismo

cartesiano a partir de elementos fornecidos pelo préprio

filosofo Descartes. Analise as afirmativas abaixo, dé

valores Verdadeiro (V) ou Falso (F).

( )Se os corpos podem ser compreendidos como
maquinas, se trazem em si a capacidade de se mover,
nutrir e crescer, por que nao poderiam também pensar.

( )As almas, como tudo o mais, também tém origem na
conjungdo de atomos, s6 que mais leves, esféricos,
moveis e penetrantes.

( YTudo no ser humano, inclusive seu pensamento e
racionalidade, é resultado de certas disposicbes materiais.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia

correta de cima para baixo.

a) V\V|F.

b) V,V,V.

c) V,F V.

d) F,FV.

26) As principais teses de La Mettrie (1709-1751) sao:
Analise as afirmativas abaixo dé valores Verdadeiro (V)
ou Falso (F).

( ) A experiéncia nos mostra que a influéncia entre o corpo
e o que se chama alma é tao grande que nao é possivel
acreditar que sejam separados;

( )Néo ha uma diferenca qualitativa entre os homens e os
animais;

( ) O corpo humano é um conjunto de molas e engrenagens,
€ 0 que chamamos alma é um principio também material,
localizado no cérebro, que movimenta nosso organismo
e nos habilita a pensar;

( )O pensamento, como o movimento, € uma simples
fungado da matéria organizada.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia

correta de cima para baixo.

a) V,V,V,V.

b) V,V,V,F.

c) F,V\V|F.

d) F,FV,V.

27) A teoria da identidade, formulada por U.T. Place, J.J.
Smart e Herbert Feigl afirma que os estados mentais
sao simplesmente estados fisicos do cérebro. Nesse
sentido podemos dizer que a teoria da identidade
adota . Ou seja, ndao existe
uma substancia imaterial, além do cérebro, que possa
ser responsavel por nossa vida mental (que Descartes,
por exemplo, chamava de alma).

Assinale a alternativa que completa corretamente a lacuna.
a) Um conceito conservador.

b) Métodos dualistas

c) Atribuicdo de estados mentais

d) Um monismo materialista

28) O materialismo Eliminativista é defendido, entre outros,
pelo filésofo Paul Churchland. De certa forma, essa
posicao se origina da teoria da identidade, uma vez que
também afirma o monismo materialista. Entretanto, ela
difere dessa teoria na medida em que adere totalmente
ao
Assinale a alternativa que completa corretamente a lacuna.
a) Conceito de Platao.

b) Dominio da neurociéncia.
¢) Preceito da teoria do “homem-maquina.
d) Pensamento e racionalidade.

29) Quando chegou o momento de as ragas mortais
nascerem, os deuses as fabricaram através de uma
mistura de terra e fogo. Antes de as trazerem da terra
paraaluz, encarregaram os deuses irmaos de repartirem
os poderes entre os seres vivos, de modo a estabelecer
uma ordenacao boa e equilibrada no mundo. Assinale a
alternativa que apresenta o nome dos deuses irmaos.
Assinale a alternativa correta
a) Prometeu e Epimeteu.

b) Prometeu e Hefesto.
c) Zeus e Hefesto.
d) Epimeteu e Zeus.

30) Sem saber entdo o que fazer para preservar os humanos,
Prometeu resolveu roubar o fogo do deus Hefesto e o
saber técnico da deusa Atena, e da-los de presente para
os humanos. Desse modo, o ser humano passaria a ter
0 necessario para a vida.

Por causa dessa proximidade com os deuses, o ser

humano foi o primeiro a

depois, gragas a sua técnica, comegou a emitir sons

articulados e palavras, inventou as casas, as roupas e

os calgados, as cobertas e os alimentos cuItivados na

terra.

Assinale a alternativa que completa corretamente a lacuna.

a) Ter poderes divinos que lhes davam vantagens sobre os
demais seres vivos.

b) Serem punidos por roubarem os deuses.

c) Areivindicar os direitos divinos.

d) Reconhecé-los e a dedicar-lhes altares e imagens.
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31) Prometeu havia dado aos humanos o saber técnico, sem

o saber politico, que estava com Zeus. S6 depois, Zeus,
temendo que nossa espécie se extinguisse totalmente,
mandou o deus Hermes levar para os humanos o
Respeito (aidés) e a Justica (dike). Zeus ordenou que
ele fizesse de modo com que todos participassem
desses dois dons divinos, pois nao seria possivel ter
cidades, se s6 alguns poucos os tivessem; ordenou
também que fosse instaurada a seguinte lei:
Assinale a alternativa correta
a) Que os homens que deixassem de praticar o respeito e
a justica, perderiam tais saberes.
b) Que o deus que errasse na diviséo fosse banido dos céus.
¢) Que a pratica do respeito e justica fosse de livre arbitrio.
d) Que fosse condenado a morte o homem que se
mostrasse incapaz de receber e exercer o Respeito e a
Justica.

32) Um dos argumentos a favor da solugao dualista é o da

irredutibilidade dos processos subjetivos e interiores

aos processos fisicos e corporais. Esse argumento

baseia-se na:

Assinale a alternativa correta.

a) Evidéncia de que uma terceira pessoa nao pode jamais
sentir exatamente aquilo que se passa no interior de
uma outra pessoa

b) Evidéncia de que uma terceira pessoa pode sentir
exatamente aquilo que se passa no interior de uma
outra pessoa

c) Evidéncia que todas as pessoas podem sentir aquilo
que se passa no interior de uma outra pessoa.

d) Evidéncia que todas as pessoas podem sentir apenas o
que passa dentro dela.

33) Thomas Nagel reconhece que o tratamento cientifico

dos processos fisicos ligados a atividade cerebral é
insuficiente, pois nao oferece uma analise adequada da
vida psiquica ou mental. Ele defende uma solugao para
o problema mente-corpo que ele denomina:

Assinale a alternativa correta.

a) Teoria da analise psiquica.

b) Teoria do Tratamento cientifico.

c) Teoria do aspecto dual.

d) Teoria da vida.

34) O nosso cérebro ndo é apenas um conjunto de

processos fisicos, mas apresenta aspectos fisicos
e mentais. A experiéncia mental é uma experiéncia
que acontece em primeira pessoa, ao passo que Os
fenémenos fisicos sao:

Assinale a alternativa correta.

a) Acessiveis a uma terceira pessoa

b) Inacessiveis.

¢) De multiplos acessos.

d) Acessibilidade simultaneas.

35) Hume, em uma passagem famosa, afirma que os

filosofos cometem umerro l6gico, pois pretendem inferir
uma conclusao valorativa de premissas fatuais, ou seja
pretendem deduzir como

Assinale a alternativa que completa corretamente a
lacuna.

a) Tudo sera.

b) Nada parece ser o que é.

c) As coisas “devem ser” a partir de como as coisas “sao
d) Seremos mediante o0 que buscamos.

36) O mais famoso argumento apresentado contra o
relativismo no terreno do conhecimento encontra-se
no Teeteto (170c-171c). O sofista Protagoras defende a
ideia de que “o homem é a medida de todas as coisas”,
quer dizer, que cada individuo é a medida da verdade, o
que S|gn|f|ca que
Assinale a alternativa que completa corretamente a
lacuna
a) As coisas devem ser a partir de como as coisas séo.

b) Averdade nem sempre é o que parece.
c) As coisas ndo podem ser percebidas.

d) Tudo o que se diz é verdadeiro, pois assim aparece a
quem o diz.

37

~—

Segundo a definigao de WONG, o relativismo normativo
é “uma doutrina que indica como devemos nos
comportar em relagdo aos que aceitam coédigos morais
extremamente diferentes do nosso. O relativismo moral
afirma que seria um erro emitir julgamento a respeito
deles ou querer conforma-los ao nosso préprio cédigo”
(Dicionario de Etica e Filosofia Moral, vol.2, p. 490). O
relativismo normativo busca dar ento:

Assinale a alternativa correta.

a) A promocao da harmonia coletiva.

b) Uma solugdo aos conflitos na esfera moral, defendendo,
entdo, uma postura de nao intervengao e de tolerancia.

¢) Uma solugdo aos conflitos com base em nossa visdo da
ética.

d) A aceitagdo de tudo que o préoximo venha a fazer.

38) Uma relagdao na qual um evento esta ligado a outro
que o produz, ou seja, um efeito se segue a uma
causa. Em geral, os acontecimentos do mundo natural
sdo descritos em termos de causas e efeitos. Assim
podemos afirmar que trata-se do conceito de:

Assinale a alternativa correta.
a) Determinismo.

b) Causalidade.

¢) Naturalismo.

d) Reflexao.

39) Quando afirmamos que todos os acontecimentos
decorrem necessariamente de causas que os
antecederam, que em moral, afirma que as ag¢oes
humanas podem ser completamente explicadas como
efeitos de certas causas, podemos afirmar que trata-se
do conceito de:

Assinale a alternativa correta.
a) Determinismo.

b) Naturalismo.

c) Causalidade.

d) Preferibilidade.

40) Diferente do determinismo, que é um conceito mais
simples, aideia de liberdade é multipla. Alguns sentidos
possiveis da liberdade:

Analise as afirmativas abaixo, dé valores Verdadeiro (V)

ou Falso (F).

( )Como a abertura e variedade da vida e da cultura
humana, a qual, ao contrario do mundo dos animais, néo
¢é totalmente definida pela biologia — ideia de abertura e
de indeterminagéo do ser humano;

( ) Como auséncia de coergdes externas, quando a agao &
determinada pelo proprio agente, e nao por algo;

( )Como o horizonte inescapavel de todo ser humano —
definida como escolha radical, cujos critérios o préprio
sujeito estabelece, e como responsabilidade radical, sendo
o recurso ao determinismo uma estratégia de ma-fé.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia

correta de cima para baixo.

a) V,F,V.

b) V,V,F.

c) V\V,V.

d) F,FV.
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41) Os conflitos entre os individuos fazem parte da vida

social e politica e é tarefa de todo corpo social e
politico (como aquilo que chamamos de pais) encontrar
um modo de vida que atenda, na medida do possivel,
os desejos de seus membros, é preciso que todos
reconhegam a existéncia de:

Assinale a alternativa correta.

a) Interesse comum.

b) Interesse proprio.

c) Falta de interesse.

d) Preferibilidade.

42) Prende-se a noc¢ao de interesse comum a ideia

de , isto é, o bem que, dizendo
respeito ao corpo social e politico em sua totalidade,
envolve os desejos particulares.

Assinale a alternativa que completa corretamente a
lacuna.

a) Interesse comum.

b) Interesse proprio.

c) Falta de interesse.

d) Bem comum.

43) Hesiodo quer nos mostrar que entre os animais impera

a lei do mais forte, desconhecendo eles a nogao de
justica. Os seres humanos, por sua vez, conhecem um
principio de “equalizagdao” (embora ele nao utilize esse
termo) que permite a coexisténcia pacifica e uma vida
em conjunto que seja préspera.

Assinale a alternativa correta.

a) Isto é a propria justicga.

b) Isto é a ética.

c) Isto é o respeito ao proximo.

d) Isto € o livre arbitrio.

44) A lei, em sua utilizagao politica nao pode cumprir seu

papel por uma razdo muito simples: os homens nem
sempre estao dispostos a obedecer ao comando da lei
e, por isso, é preciso assegurar, pelo uso da forga, que
a infragao da lei acarretara alguma punigao. A punicao,
por sua vez, nao pode ficar sob encargo de um membro
da sociedade. E preciso o estabelecimento de um
poder acima dos individuos que faca a lei valer e julgue
as agoes ilegais. Assinale a alternativa que apresenta a
instancia do poder que deve executar essa fungao.

a) Os politicos.

b) Os Lideres.

c) Apolicia.

d) O Estado.

45) Quanto as leis:

Analise as afirmativas abaixo, dé valores Verdadeiro (V)

ou Falso (F).

( ) E um comando que cerceia as agdes dos cidadaos;

( )E o que garante o respeito aos direitos individuais;

() E um meio para que o0 bem comum possa ser alcangado.

( ) Ela Igualmente vincula os homens, na medida em que
os compromete a agir de acordo com o que deliberaram.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia

correta de cima para baixo.

a) V,F,V,\V.

b) V,V,F\V.

c) V,V,VV.

d) F,FV,F.

46) A lei, em sua esséncia mais pura, ndo é um imperativo
alheio a vontade dos cidadaos, mas deve expressar o
que nessa vontade é comum, ela deve expressar o que
Jean-Jacques Rousseau chamou de:

Assinale a alternativa correta.
a) Vontade individual.

b) Vontade Geral.

c) Vontade dos outros.

d) Vontade politica.

47) Montesquieu pdode afirmar que a lei é também

, resultando necessariamente da

“natureza das coisas”, isto querendo dizer, nesse

contexto, que ha uma estreita ligagao entre as leis e os
costumes de um povo.

Assinale a alternativa que completa corretamente a
lacuna.

a) Amizade.

b) Compreenséo.

c) Falta de interesse.

d) Relagao.

48) A Lei que diz respeito a ordem presente no mundo
independentemente da vontade humana, com
fundamento em uma razao universal que estabeleceria
uma harmonia, uma ordenagiao do cosmos, e
determinaria o curso daquilo que ocorre é:

Assinale a alternativa correta.
a) Lei positiva.

b) Lei do futuro.

c) Lei Natural.

d) Lei dos cosmos.

49) Qual é a Lei que espelharia de alguma maneira a
lei natural, de modo a assegurar na cidade a mesma
harmonia e justica que detectamos no cosmos?
Podemos compreender que, para essa linha tedrica,
tem um fundamento transcendente, isto é, a prépria
lei de natureza. A visao filoséfica que se contrapode a
essa, afirma que a tal lei nao encontra fundamento em
Deus ou na natureza, mas simplesmente nos desejos
e interesses humanos (de forma geral, é a perspectiva
adotada na modernidade, mas ela ecoa alguns dos
pressupostos da sofistica grega — século V a.C.).
Assinale a alternativa correta.

a) Lei positiva.
b) Lei do futuro.
c) Leis divinas.
d) Lei dos cosmos.

50) No limiar da Idade Moderna (século XVIl), vemos as
duas concepgoes de lei (Natural e Positiva) colocadas a
servigo de um ideario politico (Hobbes e Locke). O que
nos parece importante observar é que a partir dessa
distincdo chegamos a uma outra concepgio de lei, a
que separa:

Assinale a alternativa correta.
a) Positivismo de divindade

b) Regras de logica.

c) Legitimidade de regras.

d) Legalidade de legitimidade.
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51) O surgimento da Filosofia na Grécia antiga é

um processo social e cultural, que ocorreu em
circunstancias historicas bem determinadas. A ideia
de que houve um “milagre grego” ja esta totalmente
ultrapassada. Trata-se de compreender concretamente
os fatores que contribuiram para que os cidadaos
gregos adotassem, pouco a pouco, modos de agir e de
fazer as coisas, maneiras de viver e de pensar que foram,
respectivamente, reconhecidos como “filoséficos”.
Este processo é compreendido, atualmente, como o
periodo de Formacgao da:

Assinale a alternativa correta.

a) Culturalocal.

b) Linha de guerra.

c) Cidade-Estado (pdlis).

d) Forga comercial.

52) A cidade-Estado grega surge enquanto ruptura com

relagdo aos antigos impérios, nos quais a dimensao do
exercicio do poder nao se contrapunha a esfera familiar;
a originalidade da pdlis grega é que comegam a surgir
diferencgas e conflitos entre os grupos familiares e a esfera
do exercicio do poder, o que faz com que se constitua,
propriamente, o que sera reconhecido como sendo:
Assinale a alternativa correta.

a) Aesfera da politica.

b) Partidarismo.

c) Globalizagao.

d) Forga publica.

53) Reconhece-se a autonomia da esfera do pensamento

mitico, buscando-se a formulagcio de uma teoria
que defina seu objeto e proponha estratégias
epistemoloégicas que considerem o mito na sua
especificidade. (Detienne, 1981a). Definir o mito, sem
reduzi-lo, é um desafio permanente para a investigagao
tedrica. Por sua vez, o discurso filosofico encontra
no mito uma regido fronteirica que suscita, talvez
mais que qualquer outra, a questao fundamental de
sua propria especificidade. Perante o mito é a prépria
que se encontra em questao.
Assinale a alternativa que completa corretamente a
lacuna.

a) Conceito de pensamento.

b) Estratégia de relacionamento.

¢) Concepgao de vida.

d) Concepgao de racionalidade.

54) Santo Agostinho era filésofo e um dos pais da igreja,

tendo postulado em sua obra filosoéfica a primazia da fé
sobre a razao, ao dizer que:

Assinale a alternativa correta.

a) Acreditai-vos uns aos outros.

b) Era preciso crer para compreender.

c) Afé era o alimento da alma.

d) Que a igreja é a casa de Deus.

55) No campo da ciéncia, cuja natureza muda na era
moderna, ao se tornar mais pratica, depois de se associar
a tecnologia, criando o complexo das tecnociéncias,
e cuja racionalidade ira vencer e se impor por toda
parte, prevaleceu num primeiro momento a distingao
introduzida por Hume entre relagdes entre ideias e
relagdes entre fatos. Esta distingao levou a bifurcagao
das disciplinas das ciéncias em dois grandes grupos:

Analise as afirmativas abaixo, dé valores Verdadeiro (V)

ou Falso (F).

( )O grupo das ciéncias formais, em que impera a
racionalidade ldgica, e os objetivos da ciéncia sao
logrados mediante meios puramente intelectuais
(demonstragao, etc.), sem qualquer apelo a experiéncia
(exemplo, a matematica);

( )O grupo das ciéncias ndo impera a racionalidade
l6gica e os objetivos da ciéncia ndo s&o logrados os
meios puramente intelectuais e necessita do apelo a
experiéncia.

( )O grupo das ciéncias empiricas, em que impera a
racionalidade empirica ou instrumental, conduzida
mediante a colaboragao estreita entre a matematica e
a experiéncia, como no caso da fisica, ou entre a logica
e a experiéncia, como em disciplinas da biologia e das
ciéncias humanas.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia
correta de cima para baixo.

a) V,FV.

b) V,V,F.

c) V\V,V.

d) F,FV.

56) Filosofos como Popper, Kuhn e Feyerabend, cada
um a seu modo, serao criticos a solugao positivista
e defenderdo a tese da impregnagao tedrica da
observagdao. Contra o critério verificacionista dos
positivistas, Popper apresenta o seu programa
como solugdo ao problema
da indugdao. Kunh e Feyerabend. Por outro lado,
apresentarao critérios pragmaticos e sociolégicos
como o0s Uunicos genuinamente legitimos para a
delimitagcao e validagdo do campo do conhecimento
cientifico.

Assinale a alternativa que completa corretamente a
lacuna.

a) Progressista.

b) Limitador.

c) Legitimista.

d) Falsificacionista.

57) Ofilosofo escocés David Hume (1711-1776) foi o primeiro
a explicitar o chamado, , denunciando
a ilusao presente nas conexdes pretensamente
necessarias obtidas com base na observacdo dos
fatos.

Assinale a alternativa que completa corretamente a
lacuna.

a) Problema da Indugéo.

b) Problema da Limitagao.

c) Problema da Legitimidade.

d) Problema da Falsificacao.

58) Toda informacédo da concluséo, obtida numa inferéncia
dedutiva, ja estava contida nas premissas. Nesse
sentido, os raciocinios dedutivos apenas explicitam
o contetido de suas premissas. Ndo ha ampliagao de
conhecimento, apenas clarificagdo ou explicitagao.
Essas caracteristicas fizeram com que Francis Bacon
(1561-1626) considerasse o raciocinio indutivo a base
do chamado:

Assinale a alternativa correta.
a) Metodologia da Coesao.

b) Indugao técnica.

c) Método cientifico experimental.
d) Dedugao técnica.
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59) Ao se deparar com o problema da indugéo, o filésofo

Karl Popper (1902-1994) vai sustentar que a indugao
nao tem nenhuma fungao na légica da ciéncia. Segundo
ele, a ciéncia é um processo dedutivo, no qual teorias
universais sdo conjecturas que sao testadas pela
derivacao de consequéncias observaveis. Teorias nao
sdo obtidas via indugao, nem tiao pouco confirmadas
ou verificadas pela experiéncia. Para Popper, teorias
, que deverao ser submetidas
a testes de falsificacdo a fim de serem rejeitadas ou
corroboradas.

Assinale a alternativa que completa corretamente a
lacuna.

a) Sao produtos da convicgao.

b) Sao produtos da imaginagao.

¢) Sao produtos da loucura.

d) Sao produtos logicos.
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60) De acordo com Moser (Realismo, objetividade e

ceticismo), buscar crengas representativas de
como as coisas realmente sdo, perseguimos um
tipo de objetividade e, portanto, caminhamos num
solo filosoficamente controverso. Particularmente,
provocamos controvérsia sobre o realismo acerca do
que nossas crengas representam. O realismo aparece
de varias maneiras; pode ser util, entdo, fazermos
algumas distingoes:

Analise as afirmativas abaixo, dé valores Verdadeiro (V)

ou Falso (F).

( ) Orealismo minimo afirma que algo existe objetivamente,
ou seja, independentemente de ser concebido.

( )O realismo comum propde que as ocorréncias da
maioria dos tipos psicoldgicos e fisicos (especificados
pelo uso comum da linguagem) existem objetivamente.

( ) O realismo cientifico sustenta que as ocorréncias da
maioria dos tipos cientificos existem objetivamente.

( )O realismo moderado, a visdo de que aquilo que é
representado por ao menos algumas de nossas crengas,
€ objetivo, ou seja, logica e causalmente independente
de alguém ter concebido aquilo.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia

correta de cima para baixo.

a) V,FV,F.

b) V,V,F,F.

c) V\V,V,V.

d) FFV,V.





